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кукурудзи залежно від її частки в сівозміні. Більшим вихід зернових, кормових одиниць 

та перетравного протеїну був за вирощування кукурудзи в монокультурі та органо-

мінеральної системи удобрення – 4,82 т/га, 7,25 т/га та 0,43 т/га відповідно. 
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БІОЛОГІЗОВАНІ ЕЛЕМЕНТИ ТЕХНОЛОГІЇ 

ВИРОЩУВАННЯ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ 

Олександр Чорноморець, аспірант; 

Ірина Соколовська, к. с.-г. н., доцентка 

Херсонський державний аграрно-економічний університет 

Пшениця озима є основною сільськогосподарською культурою в багатьох країнах 

світу і основною продовольчою культурою в зоні Степу України. Збільшення 

виробництва та підвищення якості зерна пшениці озимої залишається важливим 

завданням науковців та аграріїв. Науково-обґрунтовані системи удобрення, інтенсивні 

технології вирощування зернових культур з використанням біоресурсів – основний 

інструмент у вирішенні поставлених завдань [1].  

Важливою технологічною ланкою при вирощуванні пшениці озимої вчені 

вважають систему удобрення, яка повинна базуватися на знанні основних періодів 

розвитку рослин, їх потреб в поживних речовинах, а також специфіки ґрунтово-

кліматичних умов зони, попередників та сортових особливостей пшениці озимої. 

Питання інтенсифікації виробництва зерна невіддільне від виробництва та використання 

нових біогенних ефективних препаратів, які позитивно впливають на ріст і розвиток 

культурних рослин. Корекція компонентного складу та кількості мінеральних добрив з 

урахуванням всіх необхідних поживних речовин для формування здорових і 

високопродуктивних рослин у поєднанні з біологічно активними речовинами може 

істотно зменшити витрати на виробництво та підвищити ефективності вирощування 

зерна пшениці озимої [2]. 

Останнім часом, внаслідок недостатнього використання органічних добрив, 

значно зросла роль мінеральних добрив. Для того, щоб отримати стабільні врожаї 

пшениці озимої з високими показниками продуктивності зерна, необхідно створити 

оптимальні умови живлення рослин, і насамперед, за макроелементами. Однією з 

https://doi.org/10.32702/2306$6792.2020.3.43
https://doi.org/10.37406/2706-9052-2024-2.1
https://agro-business.com.ua/agro/ahronomiia-sohodni/item/16759-kukurudza-v-monokulturi-za-i-proty.html
https://agro-business.com.ua/agro/ahronomiia-sohodni/item/16759-kukurudza-v-monokulturi-za-i-proty.html
https://doi.org/10.32848/agrar.innov.2023.21.8
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важливих умов ефективного використання добрив є визначення потреба в них рослин, 

для бажаного рівня врожайності, враховуючи вміст рухомих сполук NPK в ґрунт [3]. 

Через активні зміни клімату і глобального потепління, волога стала основний 

ключовий фактор, що впливає на врожайність сільськогосподарських культур.  В умовах 

Лісостепу України особливо треба звернути увагу на накопичення і збереження вологи в 

ґрунті, щоб максимально забезпечити рослини вологою, яка є найбільше впливає на 

рівень урожайності сільськогосподарських культур, у тому числі озимих зернових. Крім 

того, вологість ґрунту не тільки визначає рівень життєдіяльності рослин, а й визначає 

активність мікроорганізмів, які забезпечують інтенсивність багатьох фізико-хімічних 

процесів в рослині.  

Останнім часом спостерігається зростання інтересу вітчизняних 

сільгоспвиробників до біологічних препаратів. Активні мікроорганізми забезпечують 

додаткове азотне живлення та захист рослин від бактеріальних і грибкових захворювань. 

Біопрепарати дають змогу повною мірою реалізувати потенційні можливості сортів, 

коли технологія вирощування не відповідає їх генетичним можливостям для 

забезпечення достатнього ступеня надійності та захисту генотипу від несприятливої дії 

біотичних та абіотичних факторів зовнішнього середовища [4].  

Комплексне використання традиційних прийомів вирощування пшениці озимої з 

новими інноваційними елементами біологізації дає можливість істотно підвищити 

продуктивності рослин та якості вирощуваної продукції в різних ґрунтово-кліматичних 

зонах [5].  

У степових районах вологозабезпечення є основним лімітуючим чинником для 

формування урожаю. На початку 90-х минулого сторіччя років норми внесення добрив 

під озиму пшеницю в Поліссі складали N90Р60К60, Лісостепу – N90Р80К80, Степу – 

N60Р60К40. Найправильніше науково обґрунтоване співвідношення елементів 

мінерального живлення під пшеницю озиму – 1:0,9:0,8, яке з кожним роком по фосфору 

і калію зменшується залежно від природно-кліматичних зон через погодні умови, типу 

ґрунтів і високу вартість фосфорно-калійних добрив. В даний час для вирощування 

озимої пшениці дози добрив для Полісся зазвичай складають N120-150Р30-40К30-40, 

Лісостепу  N90-120Р20-30К20-30, Степу – N60-90Р10-20К0-20. Такі дози фосфорно-калійних 

добрив не покривають винесення фосфору і калію з урожаєм зерна. В Україні з 

урахуванням кліматичних умов сучасна система удобрення озимої пшениці включає 

удобрення восени та удобрення весною. Удобрення восени складається з основного 

удобрення (передпосівне удобрення) або внесення основних добрив під попередник, 

припосівного удобрення і осіннього позакореневого підживлення. 

Використання біодобрив та біопрепаратів захисної дії є одним із безпечних 

засобів живлення та захисту рослин у сільськогосподарському виробництві і є 

альтернативою мінеральним добривам та пестицидам, які порушують природний 

колообіг речовин, та мають негативну дію на навколишнє середовище, згубно 

впливаючи на біоту та природне довкілля [3]. 

В період економічної та екологічної кризи в державі використання біодобрив та 

біопрепаратів задля інтенсифікації сільського господарства має не лише екологічний, але 

й у більшості випадків економічний пріоритет. При цьому чим складніші ґрунтово-

кліматичні та погодні умови, тим важливіша роль процесу біологізації в технологіях 

вирощування сільськогосподарських культур. Застосування біопрепаратів створених на 

основу грунтових мікроорганізмів з корисними властивостями, у процесі вирощування 

сільськогосподарських культур сприяє збільшенню чисельності мікроорганізмів 

основних еколого-трофічних груп, поліпшує поживний режим ґрунту, посилює його 

ферментативну активність [5]. 
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За зміни погодних умов агровиробникам потрібні сорти ячменю ярого, які 

посухостійкі, краще пристосовані до певних умов вирощування, мають важливі 

господарсько-цінні ознаки, формують високий врожай зерна [1]. В сучасних умовах 

прибуткове ведення господарства залежить від доцільності окремих агрозаходів. Це 

стосується й ячменю ярого (Hordeum vulgare L.). Тому, конкурентоспроможною буде 

технологія, яка забезпечить найбільшу рентабельність та прибуток. Вивчення і всебічна 

оцінка окремих елементів технології вирощування ячменю ярого за умов аналізу 

елементів структури врожаю та сортових особливостей дає можливість підвищити 

ефективність виробництва цієї культури. Норми висіву насіння ячменю ярого є 

важливим фактором підвищення врожаю культури. Оптимальна густота стояння рослин 

визначає повноту використання природних чинників. Реакція сортів, при цьому 

різниться. Кількість продуктивних стебел на одиниці площі є одним із найважливіших 

показників, від якого залежить площа листкової поверхні та має вплив на рівень 

урожайності [2].  

За не достатнього зволоження, ефективність підбору сорту залежить від 

кліматичних і ґрунтових умов, рівня культури землеробства, способів та норм сівби, 

якості насіння, особливостей сорту та інших факторів. При цьому, сорт, залишається 

унікальною біологічною основою, має свої унікальні особливості та обовʼязкові вимоги 

до вирощування. Сорт реагує на якісну обробку грунту, строки сівби, густоту посіву та 

інші елементи технологічного процесу [3, 4].  
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